Potega

Rys. 4

Nawiasem mdwiac taki jest sens

— skracanie rozumowan — kazdego
wprowadzania do matematyki nowych
pojeé. W przeciwnym razie méwilibysmy
w matematyce jedynie bezposrednio

o liczbach, figurach i granicy — nie byloby
miejsca ani na réwnania, ani na funkcje,
ani na zbiory, slowem wlasciwie na nic

z tego, czym sig faktycznie w matematyce
zZajmujemy.

Mamy okrag o (o érodku O i promieniu r) oraz punkt P. Okazuje sie,

ze jakakolwiek wezmiemy prosta przechodzaca przez P i przecinajaca o

— oznaczmy punkty przeciecia przez A 1 B — zawsze liczba PA.PB jest taka
sama (dla nie lubiacych wektoréw: ten iloczyn to po prostu iloczyn PA - PB,
gdy P nie lezy na odcinku AB i minus ten iloczyn, gdy lezy).

Dowéd powyzszego stwierdzenia polega na wykazaniu, ze liczba ta jest réwna

PO? — r%. Na szczedcie nie ma z tym ktopotu (choé niektérzy. .. — prosze zajrzeé

do kacika olimpijskiego w tym numerze). Wystarczy poprowadzié¢ prosta PO

— oznaczmy jej punkty przeciecia z o przez R1.S. Okazuje sie (rys. 11 2),

ze w kazdym przypadku tréjkaty PAR 1 PSB sa podobne (bo ZAPR = /SPB

— jako réwne lub wierzchotkowe — oraz ZPAR = £ PSB - jako wpisane oparte

na tym samym tuku). Wobec tego
PA PS
PR~ PB’

Ale PS = PO + r, natomiast PR to PO — r, gdy P jest na zewnatrz okregu

17— PO w przeciwnym przypadku.

czyl PA«PB= PR~PS.

Aby sie upewni¢, ze z nami nie jest tak, jak z tymi z kacika olimpijskiego,
zadanie sprawdzajace: wykazaé, ze gdy A = B — czyli gdy prosta przez P jest
styczna do okregu (rys. 3) — to tez jest dobrze.

Ze wzgledu na geometryczne znaczenie, podane w pierwszym akapicie, liczba
PO?* — r? nazywana jest potega punktu P wzgledem okregu o. Nie jest to
zadna madrosé, tylko narzedzie pozwalajace krécej opisaé niektére sytuacje
geometryczne. Potega ma wlasciwie jedna istotna wlasnosc:

punkty majqce rowne potegi wzgledem dwdch okregow lezq na jednej prostej
(nazywa si¢ ja prosta potegowa tych okregéw).

Oto uzasadnienie. Niech punkt P ma taka sama potege wzgledem oy i 0,
ponadto niech P’ bedzie jego rzutem prostokatnym na O;0s. Wéwezas (rys. 4)
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Ostatecznie, bo oznacza to, ze rzuty prostokatne wszystkich punktéw o réwnych
potegach wzgledem o) i 09 na prosta 0;0- sa w tym samym miejscu — wszystkie
takie punkty musza wiec lezeé na prostej oznaczonej na rysunku 4 kolorem.

1 ostatecznie PO, =

Dla kolejnego sprawdzenia, czy nie jestedmy przypadkiem tacy, jak. .., trzy
proste zadania: uzasadnié, ze

L. gdy okregi sa styczne, to ich prosta potegowa jest ich wspdlua styczna

w punkcie stycznodci,

2. gdy okregi sie przecinaja, to ich prosta potegowa przechodzi przez ich punkty
przeciecia,

3. gdy dane sa trzy okregi, to proste potegowe wszystkich trzech par albo maja
wspdlny punkt, albo wspdlny kierunek.

Uwaga: do rozwigzania zadania 3 nie jest potrzebna geometria!

Na zakonczenie przyktad bardziej efektownego zadania — jego rozwiazanie
dobitnie pokazuje, jak skraca sie rozumowanie, gdy uzywamy pojecia potegi:
Punkt Q lezy wewnatrz odcinka PR. Rozpatrujemy rodzine wszystkich
okregow przechodzqcych przez Q i R. Opisaé figure ztozonq ze wszysthich
punktow stycznosci prostych przechodzacych przez P z ktéryms = okregiw tej
rodziny (rys. 5).

Faktycznie nie ma tu co robié¢ — jest to okrag o promieniu \/PQ - PR.
Marek KORDOS
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